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лісові масиви, відіграють у формуванні клімату, очищенні повітря від 

шкідливих викидів промислових виробництв, формуванні мисливських угідь та 

зон рекреації та відпочинку [1-5]. Забарвлення є однією з функціональних 

властивостей і необхідною умовою життєдіяльності рослинного організму, 

світлозалежна функція якого здійснюється завдяки наявності пігментів, здатних 

вибірково поглинати випромінювання у різних діапазонах. Завдяки оптичним 

властивостям пігментів, зумовлених їх структурою, відбувається трансформація 

променистої енергії в інші форми, необхідні для біохімічного метаболізму і 

підтримання гомеостазу в процесах життєдіяльності рослинного організму на 

відносному рівні [6-13]. 

Вміст та склад пігментів є генетично зумовленою ознакою, яка у значній 

мірі залежить від онтогенезу та умов і виступає досить чутливим параметром на 

дію факторів середовища. У зв’язку з тим, що пігменти здійснюють поглинання 

сонячних променів, енергія яких у подальшому трансформується в енергію 

хімічних зв’язків органічних молекул, ми вивчали вміст та склад пігментів у 

листках різних зон крони Acer Platanoides в онтогенезі.  

Отримані нами результати дозволяють стверджувати, що вміст та склад 

пігментів у різних зонах крони клена значно змінюється (табл. 1, рис. 1). 

Напрямок змін має певну закономірність: навесні кількість пігментів у листках 

усіх зон відносно невелика, в середині літа відбувається вже диференційоване 

розподілення листків за вмістом пігментів у різних зонах крони, восени вміст 

зелених пігментів незалежно від зон крони зменшується, а жовтих – 

збільшується. Така динаміка вмісту пігментів зумовлена особливостями їх 

синтезу та розкладу, специфічністю проходження етапів індивідуального 

розвитку, змінами зовнішніх умов. 
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Таблиця 1. 

Вміст та склад пігментів у листках різних зон крони клена (навесні) 

Зона крони Вміст пігментів, мг/г сирої речовини 

Зелені Жовті 

“а” “b” “a”/”b” 

1 (поверхня крони) 0,21 ± 0,03 0,07 ± 0,01 3,00 0,034 ± 

0,003 

2 (основна оптично активна) 0,22 ± 0,04 0,08 ± 0,01 2,75 0,039 ± 

0,002 

3 (проміжна) 0,23 ± 0,03 0,09 ± 0,01 2,56 0,041 ± 

0,001 

4 (оптично “мертва”) 0,15 ± 0,01 0,06 ± 0,01 2,50 0,021 ± 

0,001 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. 

Кількість пігментів у листках різних зон крони клена. Над А – Б – у середині 

літа, пд. А – Б – восени. 1 – 4 – зони крони. 

 

Відносно малий вміст як зелених, так і жовтих пігментів навесні у 

листках різних зон крони пояснюється: 

- початком формування асиміляційної поверхні за рахунок появи 

нових листків та росту їх пластинок; 

А Б 
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- інтенсивним синтезом всіх без виключення пігментів на фоні 

домінуючого синтезу хлорофілів; 

- переважанням росту пластинок розтягуванням над інтенсивністю 

синтезу пігментів; 

- практичною відсутністю диференціації крони на окремі зони у 

зв’язку з рівномірним освітленням. 

По мірі формування крони ріст листків уповільнюється, відбувається їх 

ксероформізація і вони займають певне положення у просторі, утворюючи 

мозаїку, верхнім шаром якої поглинається значна частина сонячних променів. 

Поступово крона диференціюється на зони, листки яких, адаптуючись до 

специфічності освітлення, проявляють значну мобільність у пігментоутворенні, 

чим і зумовлений їх різний вміст і склад. Ці процеси відбуваються впродовж 

літа і функціонально мають велике значення, тому що забезпечують ефективне 

поглинання сонячної енергії у процесі фотосинтезу. 

Восени, коли зовнішні умови погіршуються (t˚; hυ, термоперіод) і 

закінчується вегетація (останній період індивідуального розвитку) на фоні 

зменшення вмісту зелених пігментів відбувається збільшення жовтих. Це 

зумовлене інтенсифікацією гідролізу хлорофілів за рахунок активізації 

ферменту хлорофілази, а субстрат у вигляді KoA–S–CO – CH3 використовується 

на синтез жовтих пігментів. 

Отже, вміст та якісний склад пігментів , як адаптивна ознака, залежить від 

інтенсивності та якісного складу ФАР у відповідній зоні: на поверхні крони 

пігментів відносно мало і співвідношення хлорофілу “а” до “b”, як правило, 

дорівнює 3; у проміжній зоні загальний вміст пігментів збільшується на 15-

20%, а співвідношення хлорофілу “а” до ”b” зменшується до 2,0-2,2; у оптично 

“мертвій” зоні вміст пігментів незначний – 20-25% відносно попередньої. 
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